

# 西平县 托管养牛还分红 助力“产业兴旺星”

记者 许静

只听说过托儿、托老的，你听说过托牛的吗？带着好奇和疑问，2月18日，记者走访了西平县二郎镇养牛达人康建波。

“村民以入股的方式把牛交给我们公司集中托管托养，我们公司向农户每年返还不低于每头牛2600元的利润分红。”正在给牛喂饲料的河南健杰综合养殖有限公司“90后”总经理康建波喜上眉梢。

自“五星”支部创建以来，二郎镇根据“产业兴旺星”创建的重点任务和创建标准，对标对表，查漏补缺，开展了一系列新型主体能力提升“创星”活动，为所在村创建“产业兴旺星”提供强有力的支持和保障。

“在这里务工，每个月俺两口能拿6000多元工资，年底还有分红。”在河南健杰综合养殖有限责任公司，记者见到了在这里务工的二郎镇祝王寨村村民郭梅花夫妇。

记者和郭梅花聊天得知，郭梅花的爱人在公司里负责喂牛、打扫圈舍，自己在公司食堂做饭。他们吃住都在公司，有稳定的收入，并且把自己养的两头牛托管在公司的饲养场里，每年都有分红。

郭梅花的分红是健杰综合养殖有限公司的发展模式之一“集中托管托养”。康建波告诉记者，通过配套产业到户资金，村民购买肉牛，以入股的方式交由该公司集中托管托养，也可以自己

喂养，合作社每年返还不低于2600元的利润分红。目前，参与肉牛托管托养的农户有10多户，务工村民20多名，有效助力附近村民增收致富。

康建波告诉记者，公司始终坚持“助力产业振兴 做有良心的企业”，按照“公司+农户”入股分红的方式签订合同，保障村民权益。

2012年，康建波在广东省务工，积攒了20万元资金，他心系家乡选择回乡创业。经过思考，他决定利用西平县良好的生态环境发展养牛。

创业不能靠空想，需要真金白银的投入。他的启动资金一部分是自己多年的积蓄，一部分是村民的入股资金：村民宋群峰拿出积蓄45万元买了40头牛

犊，交给他托管；康俊芳出资20万元买了20头牛，也交给他喂养。

康建波说，肉牛养殖主要以周边农家的农作物秸秆为饲料，成本低、无污染、见效快。让他高兴的是，村里给他提供了7000亩农田的农作物秸秆用作牛饲料的原料，这也有助于农村秸秆的综合利用，使秸秆变废为宝，走出了一条社会效益、经济效益、生态效益多方共赢的新路子。

产业兴旺作为乡村振兴重点，是实现农民增收、农业发展和农村繁荣的基础。该镇负责人告诉记者，二郎镇将发展壮大村集体经济，以特色经营拓宽富民强村之路，加快推进“产业兴旺星”创建。①3

## 气象 在线

### 农用天气预报及生产建议

据市气象预报：2月23日~3月1日我市平均气温为6℃~7℃，较常年同期正常；一周降水量为0毫米左右，较常年同期偏少。具体预报：23日阴天，南部有零星小雨；24日多云到晴天；25日~26日晴天间多云；27日晴天转多云；28日~3月1日多云。

农业生产建议：

1.因地制宜，做好早春麦田分类管理。对于长势较差的弱苗田块可趁

墒追肥，中耕划锄，以增温保墒，促进小麦返青早生长；旺长麦田适当镇压，以控旺转壮；壮苗地块适当推迟水肥管理措施。

2.随着气温的逐渐回升，雨后各种恶性杂草将相继发芽，各种病虫害相继滋生和蔓延，各地要加强病虫害预测预报，及时进行防治。

3.时刻关注天气变化，防范“倒春寒”和低温冷害。

(市气象局提供)

## 行业 风采

### 市供销合作社 聚焦重点工作 做到问题整改与改革发展相结合

本报讯(记者 冯帅 通讯员 陈维)近日，市供销合作社召开2022年度党员领导干部民主生活会，紧密联系工作实际，深入问题剖析，认真开展批评和自我批评。

会上，该合作社主要负责人通报了党史学习教育专题民主生活会和2022年召开的两次以案促改专题民主生活会的整改落实情况，并代表领导班子进行对照检查，带头进行自我批评，其他班子成员依次对照检查并互相提出意见。大家发扬自我革命精神，问题查摆深入，相互批评坦诚，整改态度坚决，达到了交流思想、检视问题、增进团结、共同提高的目的。

会议要求，要坚守忠诚本色，坚定

政治方向，进一步坚定捍卫“两个确立”，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

要突出问题导向，从严抓好整改，对查摆出来的问题和收到的批评意见，做好分类归纳梳理，完善整改措施，坚持台账式管理、项目化推进，坚持标本兼治，从根源上堵塞漏洞，解决问题。要聚焦重点工作，把问题整改与供销合作社改革发展结合起来，与2023年重点工作结合起来，切实把民生生活会成果转化为推动供销合作事业发展的强大动力，进一步提高为农服务能力水平，为我市乡村振兴大局作出新的贡献。①3

## 化解矛盾调纠纷 一心为民显担当

□ 张华

“谢谢韩书记，非常感谢您帮我们两家化解了纠纷……”2月16日上午，正阳县永兴镇路口村村民雷莲对回访的镇纪委书记韩柳说出了心里话，感激之情溢于言表。

今年57岁的雷莲与赵琴是邻居，雷家居前赵家居后，原本两家关系不

错，后因宅基地“出头路”问题发生纠纷，闹翻了脸，村里多次调解无效，两家时常发生争吵。2022年3月，雷莲在自家房屋东侧开垦菜园，影响了赵家出行。对此，赵琴“以牙还牙”在其菜园旁边栽种树木，两家矛盾再度升级。

2022年12月，韩柳在走访中得知

这一情况后，高度重视，当即做起两家的思想工作。他从纠纷引发的后果、邻里和睦相处的好处等进行耐心说服教育，结合“让他三尺又何妨”历史典故，动之以情、晓之以理，说得两人都低下了头。第二天，韩柳趁热打铁，带着镇司法所、村委人员上门调解，并现场丈

## 汝南县农业农村局

### 增强服务意识 创优质服务窗口

本报讯(记者 冯帅 通讯员 朱晓吾 张新德)近日，汝南县农业农村局政务服务窗口被市政府服务和大数据管理局授予“优质服务窗口”称号，这是该局自2020年进驻县行政服务中心政务服务大厅以来连续三年获此

殊荣。另外，窗口审批负责人获得2021年度驻马店市政府服务和大数据管理工作“服务标兵”荣誉称号。

近年来，该局高度重视窗口工作，认真贯彻落实国务院、省、市、县“放管服”改革精神和优化营商环境一系

列政策规定，改进工作作风，提升服务效能，坚持以服务为宗旨、以便民为目的、以群众满意为标准，建设创新型农业农村窗口，并最大限度地规范、简化办事程序，压缩办事时间，开展以预约服务、上门服务、延时服务

## 新闻 故事

量双方宅基地，划定“出头路”，拆除了菜园和树木。最终，两家化干戈为玉帛，握手言和。

邻里友善增和谐。“现在俺两家关系好了，两家人相互‘串门’了，孩子们也成了好伙伴……俺保证今后再也不闹别扭了。”雷莲高兴地对韩柳说。①3

等为主的亲情服务，真正做到“便民、高效、廉洁、规范”，为企业和办事群众提供更多便捷服务。

“汝南县农业农村局政务服务窗口将继续坚持把组织创先进、个人争优秀、群众得实惠作为政务服务工作的出发点和落脚点，进一步增强服务意识，改善服务质量，提升政务服务管理精细化水平，持续深化“放管服”改革，为“最多跑一次”工作作出新的贡献。”该局主要负责人表示。①3

(上接第一版)

“瞭望塔虽小，但森林防火责任重大，必须得有人守！”望着眼前一望无际的林海，孙向东喃喃自语，但语气中透着坚定和决绝！

就在那一刻，我突然间明白了孙向东这些年坚持下来的动力之源。

峰头山为证！这壮美如斯的山水画卷，不正是他这些年餐风饮露、孤独坚守的终极意义吗？

“我是受父亲的影响，才走上管林护林这条道路的！”

瞭望塔二楼，两个三条腿的木架支撑着一张木板，上面铺着被褥，就构成了孙向东栖身的床铺。坐在简陋的木床上，孙向东一边摆弄着手电筒，一边向记者打开了尘封已久的往事。淡淡的叙述，给人一种事不关己的平静和超脱。

“我父亲1958年考入东北林学院，毕业后分配到了山西省林业厅，后来知识青年上山下乡，父亲下放到山西省稷山县某林场，后来又辗转回到了故乡确山县，成了确山县林业局的一名技术人员……”

“我母亲是一名普通的农村妇女，但父亲对她却是无限眷恋。我们兄妹五人，我是老大，后面还有四个妹妹……”

“我小时候，家里到处都堆满了书籍，大部分是关于林业的书，它们是父亲辗转多地都不肯丢弃的宝贝。上了小学后，我没事时就喜欢躲在家里看那些书，看不懂的地方就向父亲请教，就那样对林业产生了浓厚的兴趣，也希望能成为一个像父亲一样的林业人。”

“1984年，初中毕业后，县林业局从职工子女中招收林业工人，我就报了名，就这样来到了薄山林场，开始了护林员的生涯……”

长期封闭在大山深处的孙向东，没有想象中的那种木讷和呆板，他的叙述反而给人一种健谈的感觉。但这种健谈跟记者的引导无关，而是沉浸在自己的世界中的一种话语表达，一种一旦打开就不肯轻易收住的叙事方式。

在接过峰头山瞭望塔森林防火情观察员接力棒之前的24年间，孙向东在薄山林场多个岗位磨炼，育苗、造林、抚育、巡护、采伐等，他几乎干遍了。印象最深的是在当时的间伐工作岗位上，他跟着伐木师傅们热火朝天的劳动场景，“扛木料，从山上往山下运，一趟下来，大汗淋漓，浑身就像散了架……”

最感欣慰的事情也有。“看着自己亲手栽培的苗木，一棵棵地栽种在昔日的荒山野岭，如今都枝繁叶茂，已成栋梁之材，是一种莫大的幸福。”孙向东说。

可是，长期跟林木接触，对森林了解越深，孙向东对自身林业知识的匮乏感到不甘，迫切需要提升自己的文化知识水平。当他把自己的想法告诉父亲时，作为林业工程师的父亲深感欣慰，全力支持自己的儿子在学习上能再进一步。

1993年，孙向东如愿考上了汝南农林学校。3年的校园时光，他全力以赴，如饥似渴地汲取着知识的营养。长期的林业实践加上课堂理论知识，孙向东以优异的

成绩顺利毕业。再次回到薄山林场，他开始了新的护林征程。

瞭望塔的“眼睛”

时光飞逝，斗转星移。时间转眼之间就到了2008年。

这一年，峰头山老瞭望员王永清光荣退休。10万亩山林火情瞭望的大事耽误不得，找谁来接替瞭望员的重任，一时间成了林场的头等大事。当时，薄山林场负责人第一时间想到工作勤恳踏实的孙向东。

“到现在我还记得当时的情景，老场长跟我说，‘向东，你会工作、能吃苦，你去守望火楼我最放心。’”看着老场长信任和期待的目光，孙向东二话没说，欣然接受。

那年10月，孙向东义无反顾地乘坐摆渡船，一直划到薄山湖南岸大山的深处。当时，天目山翡翠画廊的那条乡间盘山公路还未修建，从薄山湖搭乘摆渡船往来，是山里人进出大山的最佳选择。

在孙向东的记忆里，自己也数不清多少次搭乘摆渡船，进出这座熟悉又陌生的大山。巡山护林，一次次徜徉在这片隔山隔水的原始森林。挺拔俊秀的毛竹林，高耸入云的马尾松，还有野蛮生长的麻栎、橡树等，在孙向东的眼里，就像相识已久的伙伴。

如今，从林场巡视员到火情瞭望员，工作岗位虽然变了，但守林护林的责任反而更大了。从此，他把自己简化成了一双“眼睛”，一双守望这10万亩山林火情的“眼睛”。

瞭望塔一层，简易的木梯下，是孙向东烧火做饭的地方。已经熄灭的煤炉上，一口盛放着卤菜的铝锅里，汤水上面结了一层厚厚的油脂，锅底通黑。紧挨着的墙角里，放着一张木桌，那是老孙摆放锅碗瓢勺的地方，黑黢黢的桌面显示着年代的久远。桌子下面，一个塑料水桶里面装着半桶清水。头顶3米多高的墙壁上，一根木棍挑着一个竹筐，筐内装着妻子为他准备的馒头、包子、面条等。

“在山上，吃水比吃油都费事。”孙向东坦言，“背着两个能装40斤水的胶桶，上山下山来回一趟，刚来时常常是连滚带爬，来回需要一个多小时，到山上往往还剩下半桶水。现在来回一趟只需40多分钟，从山下装多少就能带上来多少。”

面对恶劣的生活环境，孙向东的语气里没有丝毫的抱怨，甚至还带着一种胜利者的口吻。

“只是，这里的老鼠太厉害了，足有半米来长，夜里用手电筒一照，眼睛油亮油亮的，它们经常跑进来找吃的，我的干粮常常被它们祸害。”

“天冷的时候，它们有的还会沿着梯子爬上二楼，爬进我的被窝里。有一次，我

## 那 山 那 树 那 人

半夜起来，一伸手就摸到一个毛茸茸的东西，连忙打开手电筒，一看，原来是一只大老鼠，个头足有两个矿泉水瓶子那么长，眼睛就那么定定地看着你，一点也不害怕人。”

每年10月1日到第二年5月1日，是薄山林场的森林防火戒严期，孙向东必须独自一人吃住在山上，24小时守在瞭望塔，看护山林。那几个月，他几乎不下山。有时遇上了雨雪天气，他会向场领导请示，经允许后才会下山回趟家，和家人简单又温情地团聚。

每次孙向东回家，妻子都会为他蒸几锅馒头和包子，让他带到山上。山路崎岖，包子有的会被挤烂、开裂，包子馅都撒了出来。他毫不在乎，饿的时候就抓一点包子馅和着包子皮一起吃。若不是饿得很，孙向东就不开伙，甚至连热水都不想喝，夜里实在渴得不行，就用碗舀一碗凉水解渴。

“灶台没有烟囱，山顶风大，一烧火，屋内就浓烟滚滚，呛得人喘不过气……”再后来，老灶屋也倒塌了，孙向东干脆把锅碗瓢盆一股脑地全部搬到了瞭望塔的一层，改造成现在的模样，一直坚持到了今天。

多年坚守，孙向东练就了一种“特异功能”，睡觉时听见风声立刻就醒。冬春季是森林防火的关键时期，白天，他连吃饭都不离开瞭望台；夜里，他怕自己睡得太死，就定了闹钟，一来二去就养成了习惯，没风时睡得格外香，风一起立刻就醒。

心在哪里安放，人生之树就会在哪里生根。15年来，在这座望火楼里发生的故事太多太多，多得像这大山里的树木一样，多得像这峰头山的山风一样，一些在常人眼里不可思议的事情，在孙向东这里，已经难起波澜。

山风猎猎，一阵疾风裹着雪花刮来，松涛阵阵，林中杂木哗哗作响。立在瞭望塔前的孙向东眺望着远方，那是家的方向。

15年来，孙向东已与峰头山融为一体，成为这大山的一块巨石，成为高高矗立着的瞭望塔上的一双移动的“眼睛”。

愧疚与遗憾

孙向东第一次登上瞭望塔时，不会想到自己会成为“名人”。

当他站在峰头山度过十几载冬春，经历过无数意想不到的困难和艰苦时，他也没想过自己有一天会成为“名人”。当无数荣誉指向他走来，当媒体的镜头一次次向他聚焦，他也只当自己是一名普通不能再普通的林场护林员。

一个人，一条路，一座山，他把自己最美的年华都献给了这片山林，给了这座瞭望塔。39年的护林生涯，15年的独自坚守，他忍受着常人难以忍受的孤独寂寞、艰难困苦，默默奉献着自己的青春，换来了10万亩山林安然无恙。看似平凡的正

背背后，是常人难以承受的生命之重和对亲人的愧疚。

一种遗憾时常折磨着孙向东，那是亲人离世自己却不在身边的愧疚之情。压抑、迷茫、困惑、焦虑……在深夜的瞭望塔顶，在孤独的大山深处，会向他袭来，一瞬间就将他击垮，让他欲哭无泪，欲语还休。

2018年3月，正是森林防火的戒严期，孙向东已经两个多月没下过瞭望塔。甚至，就在他最为尊敬的父亲重病弥留之际，也没能守在身边。

3月28日凌晨，峰头山山顶，山风呼啸，群山静默在黎明之前的暗夜里，在山上值守的孙向东彻夜无眠。

在经过长久的思想斗争后，他通过微信给当时的市防火办主任耿红敏留言：“父亲瘫痪一年多，于3月27日下午3时在确山县盘龙养老院去世。就在昨天父亲去世时，我不在他身边，仍在瞭望塔。我愧对父亲，是一个不孝子！父亲明天火化，我请几天假，望耿主任见谅。我是泪流满面地给你写这段话的，今夜无眠。父亲是确山县林业局退休干部，他的一生也光荣地献给了林业发展。”

耿红敏立即让他放下工作，送老人最后一程。4月1日，孙向东再次给耿红敏留言：“我已上山，在瞭望塔！”

这成为孙向东一生无法弥补的遗憾。“每到深夜，我眼前甚至会出现幻觉，看到父亲正大口大口喘着气，眼里满是渴望地看着我。我朝着家的方向长久地跪着，可也无法减轻内心的愧疚。”

“我是家里的长子，也是父亲母亲唯一的儿子，父母年老体衰后，日常全靠四个妹妹轮流照顾着。”提及父母，这个身材魁梧汉子红了眼睛，常年坚守在无水无电的大山上，面临如影随形的孤独和寂寞，他没有投降、没有流泪，却在提及父母的一刹那流下了晶莹的泪花。

“2013年6月，在母亲弥留之际，我在外地培训防火知识，也是没能见到母亲最后一面……”孙向东说着，又是一声沉重的叹息！

2021年除夕，万家团聚的时刻，陪伴孙向东的只有呼啸的寒风。孙向东的妻子常立新远在深圳打工，因疫情无法回来，儿子孙鹏飞在苏州打工，也无法赶回来陪父亲过节。一家人就这样天各一方，度过了一个别样的除夕。

孙向东的手机上，还保留着去年春节与家人抢红包的记录，儿子先发了一个红包，留言：“爸爸妈妈，新年快乐！”孙向东与妻子天各一方，在抢红包的时候，内心五味杂陈，随后却不约而同地每人给儿子发了一个红包。

孙向东知道，同为林业家庭背景的妻子是理解他的，在任何时候都给予了最有力的支持，更没因谁家家庭琐事向他发过火。这也是孙向东能长期坚持下来的另一

种动力。

今年这个春节，孙向东过得格外小心。“连着几天，我就蹲守在瞭望塔顶层，清早一看，衣服和头发上都是密密麻麻的白 watermark。”

“不敢合眼，今年燃放烟花爆竹的特别多，来不得半点松懈。”孙向东说，“防火最大的敌人就是自己，你盯得紧，及时发现火情，将损失降到最小，如果麻痹大意，一旦火势蔓延就会毁掉几代人的心血。”

今年春节期间，孙向东及时发现了两起火灾隐患，都第一时间报告给了上级，及时扑灭了火，没有给山林造成损害。

“野人”与“诗人”

吃穿住用，这些生活上的不便，对孙向东来说不算什么，但长期脱离烟火人间的热闹与繁华，内心的孤寂才是难以逾越的一座难关。

在大山深处，独守一座无水无电的瞭望塔，每天面对的是不会说话的植物和乱石，留下来、活下去，完成好火情瞭望的重任，战胜孤独带来的压迫感，是必须要过的一道坎儿。

“这里没有人可以和你说话，哪怕是吵架，除了树木、石头，还是树木、石头。”而孙向东排解寂寞的办法，就是登上瞭望塔，隔着薄山湖，看一看家的位置，在脑海里想一想自己的妻子和可爱的儿子。

“遇上干旱天气，两三个月不下山是常有的事。衣服都有味了也没法洗，就连喝水都成难事。遇到雨雪天气下山时，往往衣襟褶皱，头发、胡子像乱草一样，浑身散发着臭味，连我自己都觉得恶心，同事都戏称我是峰头山的‘野人’！”

但孙向东依然是快乐的。工作之余，孙向东最爱做的事情就是探访这大山里的野生动物。在他眼中，薄山林场是一片神奇的土地，狐狸、獾、松鼠甚至野猪都是他的朋友，野生的半夏、桔梗、益母草、金银花让他痴迷，变幻莫测的湖光山色更让他诗情大发。

起初，驱除寂寞的方法就是收听桌上那台收音机，后来智能手机流行，他开发了更多的“娱乐项目”，看书、写诗歌、利用网络平台分享自己的“大作”……

“诗写得不好，也没章法，多是一些顺口溜。”一时间，树木、石块及林子里跑的野猪、野兔都成了他创作时的对象，“逮着啥写啥，自娱自乐，写完了就对着茫茫林海吼一嗓子……”

“春雨就是跳舞的精灵/薄山和湖面是你的舞台呀/百里长卷的薄山山水画屏……”15年坚守大山，在无水也无电的漫漫黑夜，孙向东从寂寞中发现了美丽，从坚守中活出了价值，生命之花在瞭望塔绽放得格外美丽。

峰头山山顶，距瞭望塔不远处，有一棵野生皂角树，孙向东刚去的时候，树身如杯口粗，如今已枝繁茂盛，树身粗若水桶。山上没有青菜，他就采摘山芝麻叶、野苋菜、枸杞叶等，攒几片放到锅里就是青菜。白天闲暇时，天气晴好，他会到湖边取水，来洗一洗他的衣衫，没肥皂就用那棵皂角树的皂角洗，天然环保。

巡山途中，孙向东还练就了与动物和谐相处的本领。“见到野猪不要动，因为野猪怕人，遇到带着猪崽的母猪猪时，要快速离开，因为母猪猪会误以为人要伤害它的崽而攻击人；当野猪把头斜冲你的时候，可得当心，那是它发动攻击的前兆。”

炎热的夏季，野兔、刺猬、毒蛇、蜘蛛、马蜂是森林里的常客，孙向东每走一步都会留意，同时也会学了远离和观察，从不去打扰它们的生活。

孙向东是全国绿化奖章的获得者，2016年入选“中国好人”，他还是河南省文明职工、感动河南十大年度人物等荣誉的获得者。业内人称孙向东是驻马店林业人的一面旗帜，当地山民称他是10万亩山林的“守护神”，但他却说自己就是一名普通的护林员。“森林涵养水源，产生氧气，净化空气，是人类的亲密伙伴，一旦出现火灾，对环境的破坏是很大的。保护好这片山林，就是在保护天中父亲的美好家园！”“只要有需要，我会坚守到退休。”孙向东说，“能够与这片林海共同成长，是一名林业人一生中难得的机遇。”

“高高的山上，瀑布从天而降，所有看似虚无的事物其实都有来源。”这是孙向东最喜欢的一句诗。

如今，他依然在峰头山上无怨无悔地守护着那一片茁壮生长的“梦想”。

在薄山林场，像孙向东一样，每一位护林员都对自己负责的林区有着特殊的感情，一年四季，他们在林间穿梭，很多护林员是林二代、林三代，对林区有着浓得化不开的感情。正是有了他们这样的林工，驻马店市近130万亩公益林才能枝繁叶茂，秀美的天中大地才能愈加苍翠。

苍山林海，山水相依。70年时光转瞬即逝。

“山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。”习近平总书记的话深深地刻在了薄山林场职工的心间。

如今，薄山林场在一代代护林员的接续守护下，林木蓄积量5.02万立方米，森林覆盖率达98%，活立木价值5.1亿元，是建场以来国家总投资的30倍。

薄山林区不仅有栎类、马尾松等主要树种，还有珍稀的杜仲、喜树、五加、玉兰等。林区广泛分布着金银花、野菊花、桔梗、灵芝、血参、柴胡、元胡等药材植物，豹子、雉鸡、野猪、野山羊、狐狸、果子狸、獾等野生动物经常出没。

一种看似平凡的热爱和坚守，一份坚韧的执着和追求，一代代护林员用生命的光阴，无怨无悔地守护着绿色梦想。

青山在，人未老。大山护林人的故事还在续写……①6